8.1. ELEMENTY BILANSU WODNEGO

Bilans wodny jest to liczbowe zestawienie poszczegoélnych
sktadowych obiegu wody, z rozréznieniem na przychody, czyli wode
docierajgca do zlewni w postaci opadu, oraz rozchody, obejmujace
odptyw i parowanie terenowe. W bilansie uwzglednia sie takze
retencje (ryc. 8.1.1). Bilans wodny stanowi m.in. podstawe
gospodarowania zasobami wodnymi zlewni.
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Rgc. 8.1.1. Sktadowe bilansu wodnego
Ocena zasobow wodnych moze by¢ rozpatrywana zaréwno w skali ~ (Chetmicki, 2001; zmienione)

globalnej - w odniesieniu do catej hydrosfery Ziemi, do poszcze-
golnych kontynentéw i oceandw, regionéw, jak rowniez dorzeczy
duzych rzek, malych zlewni lub okreslonych pél badawczych.

Zakladajgc, ze ilos¢ wody krgazacej w Srodowisku jest stata,
mozna przyjaé, ze bilans wodny calej hydrosfery ma postac:

P=E
gdzie:
p - Opad;
£ - parowanie.

Réwnanie bilansu wodnego powierzchni ladéw wynosi:

Sdzie:
PL - opad na lady,
H - odptyw rzeczny do oceandéw,

- parowanie z lagdow;
natomiast bilans wodny oceandow:
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Doptyw wod rzecznych nalezy - oprocz
opaddw - do gtownych zrédet dostawy
wody do morz i oceanow (ujscie Dzwiny
Potnocnej do Morza Biatego; Sredni
przeptyw wynosi ok. 2,5 tys. m3/s)

Slady zbiornika wodnego do gromadzenia
wody deszczowej zuzywanej w okresie
deficytu opaddw, czyli latem (Dalmacja)

Zlewnia. Wtasciwosci i procesy

gdzie:

Po - opad na oceany,

H - doptyw rzeczny do oceandw,
Eo - parowanie z oceanow.

Bilans wodny mozna sporzgadzi¢ w odniesieniu do dowolnego
okresu: miesigca, poétrocza, roku, wielolecia. Aby uzyskac przeciet-
ne (Srednie) wartosci z wielolecia, okres bilansowania powinien by¢
dostatecznie diugi i taki, w ktéorym warunki fizjograficzne Ilub
gospodarcze w zlewni nie ulegly zmianie (wylesienie, zmiana struk-
tury upraw, budowa zbiornika retencyjnego ftp.).

Bilans wodny Ziemi odznacza sie rownowaga pomiedzy iloscia
wody, ktéra paruje z powierzchni kuli ziemskiej, a iloscig opaddw,
ktére wracaja na jej powierzchnie. Przyjmuje sie zatem, iz ilos¢
wody krazacej na kuli ziemskiej jest w przyblizeniu niezmienna. Co
roku, w obiegu wody uczestniczy okoto 577 tys. km3 wody, co stanowi
zaledwie 0,04% zasobdéw hydrosfery. Prawie 80% opadéw trafia
bezposrednio do mérz i oceandw, a tylko 20% na kontynenty.

Na powierzchnie kontynentéw spada co roku w postaci opadoéw
atmosferycznych 119 tys. km3 wody, z czego 72 tys. km3 ulega
parowaniu, natomiast reszta odptywa do oceandw rzekami oraz
w postaci bezposredniego odptywu podziemnego. Objetos¢ opadow
atmosferycznych trafiajgcych na powierzchnie oceandéw wynosi
458 tys. km3, z ladu doptywa 47 tys. km3, zatem wielko$¢ parowania
wynosi 505 tys. km3,

Procesy te zachodza w ramach tzw. duzego obiegu wody,
obejmujgcego wymiane wody pomiedzy atmosfera, lgdem i oceanem.
W obiegu wody wyréznia sie faze atmosferyczng (parowanie wody,
przenoszenie i kondensacja pary wodnej w atmosferze, opad)
i faze kontynentalng, czyli ladowa (wsiakanie, odptyw powierzchniowy,
odplyw podziemny, rézne formy retencji).



